

贫困村小学全村“最气派”升学考成绩赛过了镇重点

扶贫扶智扶人心,广东省烟草专卖局帮扶湛江市上坡村:让贫困户有工作,让孩子好好上学



■上坡小学的孩子们用上省烟草局捐赠的350套崭新桌椅。



■新建的上坡村党群服务中心。



■村里最“气派”的地方——上坡小学。



■曾经的贫困户陈仲戒掉了酒瘾,开车当起了保洁队长。



■采写:新快报记者 严蓉
■图片:新快报记者 王飞



扶贫概况



2016年以来,广东省烟草专卖局(公司)先后派驻了4位扶贫干部来到上坡村驻点,并筹集了1836.13万元用于帮扶上坡村的脱贫工作。上坡村位于湛江市遂溪县的西南部,是全省2277个省定贫困村之一,截至2016年,该村仍有82户267人还生活在贫困线以下。历经三年多的时间,省烟草局通过产业扶贫、民生为辅、扶贫扶智等一系列扶贫措施,帮助上坡村摆脱贫困旧貌。到2019年底,上坡村建档立卡的贫困户将全部实现脱贫。

今年44岁的上坡村村民王少碧,四

新建自来水厂 4800名村民喝上干净水

上坡村的扶贫工作,自然不是一开始就这么顺利。黄书沈回忆,初到上坡村时,驻村工作队的队员都有点不适应,他们发现上坡村没有通自来水,村民用的都是地表水,不仅用水不便,而且水质很差,没有安全过滤设备。经过详细规划,2019年1月,省烟草局自筹250万元,县财政又补贴了107万元,在上坡村建了一座自来水厂。8月,仅用半年多的时间,遂溪县河头镇上坡自来水厂落成,水龙头安装到了每一户村民的家门口,让上坡村近4800名村民第一次喝上了清洁、安全、优质的饮用水。

“这是我们的加压设备,是全自动的,可最高储备80立方米的水,并自动加压供给给供水管网能铺设到的地方。”黄书沈如数家珍地说,自来水厂的水,都是打到地下130米深处的深层水,配了全套的除锰、除铁以及微生物过滤的设备,经卫生处理之后再分到各家各户。

“方便啊!以前吃水都要打水,现在拧开水龙头就能出水了,怎么不高兴哟!”贫困户王堪宝说,他原有个儿子,但

干实事

建桑果基地 聘请贫困户为长期工

地处雷州半岛的上坡村属南亚热带,气候温和、日照充足、雨水充沛,所出产的水果含糖量高,素有“中国南加州”的美誉。而且,当地的土壤和气候十分适合食用价值高、市场稀缺、利润可观的桑果种植。

经过四个多月的充分调研和多方论证,省烟草局驻村扶贫工作队选择在“甜”字上下功夫,选定桑果种植作为上坡村精准扶贫的主导产业,希望通过发展桑果这个甜蜜产业,成就上坡村脱贫致富的甜蜜事。

2016年10月以来,省烟草局累计投入260余万元,整合240亩连片土地,帮扶建设“上坡村桑果种植基地”,成为当时广东省内连片规划、连片建设最大的单体扶贫项目。”黄书沈说,除了桑果种植,他们还充分发展林下经济,在桑果园养了2500只鸡,明年春节就可以出栏,现在第一批基本已经被订完了,而桑果园旁边的40亩番薯地,也成为桑果基地多品种种植项目的补充。

为了保证桑果基地的收益,驻村工作队选择跟桑果专业龙头企业广东丝源集团有限公司进行共建合作,并将贫困户纳入到桑果种植项目中来,通过成立种植种养专业合作社,为种植项目提供劳动保障,实现“公司+合作社+贫困户”的“订单农业”经营模式运营。

今年44岁的上坡村村民王少碧,四

个小孩都还在读书,丈夫患有精神疾病,一家人的生活就靠她撑起,生活条件十分艰苦。桑果基地聘请了王少碧作为长期员工,在基地负责养鸡、除草、施肥、剪枝等工作,一天就有100元的收入。

桑果基地吸纳了6名像王少碧这样的贫困户作为长期务工人员,同时,还利用桑果基地扶持上坡村贫困户开办农家乐。“村子里有劳动能力的贫困户,摘果还有分红,去年分了1000多元,今年分了3000多元。”王少碧满足地说,如今她的丈夫能按时吃上药,病情稳定,几个孩子学习成绩都很好,在学校名列前茅。

桑果园的合作模式,保证了稳定的销路和靠谱的技术,接下来,驻村工作队打算在桑果基地开建一个占地1400多平方米、建筑面积600平方米的扶贫加工厂,这样既可以加大桑果的经济开发,提高其附加值,又能为上坡村带来20—40人的就业岗位,解决更多贫困户的就业难题。

“现在扶贫加工厂已经初具规模,我们计划在扶贫车间空档期引入番茄包装产业链,将车间先做起来。”黄书沈说,

在销路这块,他们还打通了电商渠道,将番薯、桑果、桑叶菜、桑叶面等特色上坡农产品通过网络卖到全国。桑果基地2018年第一次挂果,上坡村贫困户就户均分红1318元;2019年第二次挂果,又户均分红3454元,预计2020年贫困户分红还将有较大提升。



富教育

改建校舍贴奖金 村小学飞出尖子生

如今,整个上坡村最“气派”的地方,是上坡小学,这与扶贫工作队的努力脱不开关系。来到上坡村驻点扶贫以后,扶贫工作队最深刻的感受就是,“扶钱”不如“扶智”,让贫困家庭的孩子接受良好教育,阻断贫困的代际传递,才是彻底改变农村贫穷落后的根本和希望所在。

于是,驻村扶贫工作队把精力和心思用到了上坡村小学的整修改造上,让农村的孩子也能学习成长在类似城市学校的环境和氛围中,以环境促行为,以行为改习惯。“学校的大门我们帮忙进行了改造,还有这个文化长廊,我们改建之后,加入了很多党建、爱国、禁毒等宣传,又花了30多万元修建了学校的厕所。此外,还捐赠了课桌椅、修整了教师宿舍等等,到现在一共投入有230万元左右,整个学校的面貌已经发生了很大的改变,以前都是杂草丛生的。”黄书沈说,学校建好了,感受最明显的就是孩子们,没有什么比在一个干净、整洁、有序的校园中学习,更能促进孩子们的上进心了!

效果是立竿见影的。2018年暑假,一向默默无闻的上坡小学突然出现“爆炸新闻”,这一年的小升初考试中,只有30多名六年级学生的上坡小学,竟有两名考上县重点初中,且位列全镇第2名和第4名。镇上最好的中心小学200多名六年级学生中,也只有两人考上县重点初中!“时间,那些曾为孩子受到良好教育托关系转去其他学校上学的家长,又要求把孩子转回来就读。一些邻近村的家长也想让孩子转过来上学。”黄书沈骄傲地说,其中那个位列全镇第4名、考上县重点初中的孩子,就是现在桑果园打工的贫困户王少碧的大女儿。

扶人心

昔日酒鬼断酒瘾 勤恳工作成了保洁队长

扶贫要扶志,不仅要帮扶贫困群众物质上脱贫,更要紧盯民生的“痛点”和群众的“盼点”下力气。在上坡村,曾有一个“老大难”的贫困户,他叫陈仲,有三个孩子,却因生活贫穷,缺乏脱贫动力和上进心,常年不修边幅,对生活得过且过,对工作拈轻怕重、对人情漠然无视,每日都在家酗酒度日,意志十分消沉。驻村工作队了解他的情况后,多次到他家家访和他谈心,为了打开他的心结,甚至陪他喝酒聊天,让他逐渐敞开心扉。

“我们分析,陈仲的最主要问题是没有稳定的收入,失去了对生活的信心。”黄书沈说,针对他的情况,在镇和村“两委”的支持下,扶贫工作队帮助陈

行走在上坡小学的校园内,绿草如茵、树木葱茏,每栋教学楼都绘有不同主题的文化墙,透过洁净的玻璃窗,教室内显得格外敞亮,学生稚嫩的朗朗读书声怡人心扉,尤其是校门口悬挂的“湛江市义务教育规范化学校”“湛江市达标学校”“遂溪县双优学校”牌匾,更是格外醒目。

为让贫困户子女可以更好地继续接受教育,不因贫辍学或失学,扶贫工作队还设立了教育扶贫帮扶补助,在当地政府政策补贴外,对上坡村的47名贫困户子女实施教育扶贫奖励补贴。小学阶段补助800元,初中阶段补助1000元,高中阶段补助1200元,大学阶段补助2000元。接下来,扶贫工作队还会进一步改造同在上坡小学内的上坡村幼儿园,并对小学的主教学楼也进行翻新,让孩子们拥有更好的学习条件。



■想到自家的旧房改造即将完工,村民对未来的幸福生活充满希望。

■上坡村桑果种植基地吸纳贫困户作为长期务工人员。